
Стартовая контрольная работа  10 класс 

Вариант 2 

l. Укажите страну, с которой у России только морская граница. 

1) Норвегия 2) США 3) КНДР 4) Украина 

2. Какая страна является для России соседом «второго порядка»? 

1) Грузия 2) Азербайджан 3) Армения 4) Финляндия 

З. Какая республика имеет самую высокую долю коренного населения? 

1) Хакасия 2) Татарстан 3) Дагестан 4) Карелия 

4. Какой народ исповедует ислам? 
1) калмыки 2) татары 3) русские 4) тувинцы 

5. Как называется увеличение доли городского населения? 

1) миграция 2) естественный прирост 3) депопуляция 4) урбанизация 

6. Какой народ живет на Дальнем Востоке? 

1) удмурты 2) ненцы 3) чукчи 4) адыгейцы 

7. Какой народ не имеет своего автономного образования? 

1)ненцы 2) адыгейцы 3) евреи 4) немцы 

8. Какой город занимает второе место по численности населения в России? 

1) Санкт-Петербург 2) Нижний Новгород 3) Новосибирск 4) Новороссийск 

9. Какой субъект РФ имеет наименьшую плотность населения? 

1) Хабаровский край 2) Краснодарский край 3) Воронежская область 4) Липецкая область 

I0. Укажите главный фактор размещения предприятий тяжелого машиностроения. 
1) материалоемкость 2) трудоемкость 3) наукоемкость 4) потребительский 

ll. Какой фактор учитывался при размещении в Челябинске тракторного завода? 

1) сырьевой 2) трудовой 3) потребительский 4) экологический 

12. Укажите крупную АЭС. 

1) Печорская 2) Курская 3) Сургутская 4 ) Красноярская 

13. В каком районе находится самая крупная ГЭС России? 

1) в Поволжском 2) в Восточно-Сибирском 3) в Северном 4) в Дальневосточном 

14. Определите район по его описанию. 

В районе очень благоприятные природные условия. Отрасли специализации - АПК, 

рекреационное хозяйство и топливная промышленность. Район имеет многонациональный состав населения. 

Проблемы района - водная и политическая нестабильность 
1) Северный 2) Центрально-Черноземный 3) Центральный 4) Северо- Кавказский 

15. Укажите три города, в которых находятся автомобильные заводы. 

Пермь 2) Киров 3) Набережные Челны 4)Тольятти 5) Смоленск 6) Нижний Новгород 

16.Установите соответствие: 

субъектРФ                                           центр 

1) Республика Коми                           1)Йошкар-Ола                           

2)Республика Калмыкия                    2)Сыктывкар 

3) Республика Марий Эл                   3)Элиста 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Стартовая контрольная работа  10 класс 

Вариант 1 

l. Укажите страну, с которой у России самая протяженная граница. 

1. Китай 2. Казахстан 3.Монголия 4.Украина 
2. Какая страна является для России соседом второго порядка? 

1.Финляндия 2. Узбекистан 3.Латвия 4. Эстония 

З. Какой народ входит в тройку самых многочисленных народов России? 

1. татары 2. Мордва  3.белорусы 4.евреи 

4. Какая республика имеет самую высокую долю кореннoгo населения? 

1.Удмуртия 2.Алтай 3.Карелия 4.Кабардино-Балкария. 

5. Какой народ исповедует православие? 

1. адыгейцы 2.якуты 3.татары 4.калмыки 

6. Как называется переселение людей из одних мест проживания в другие? 

1.миграция 2.урбанизация 3.депопуляция 4.воспроизводство 

7. Какой народ живет в Сибири? 

1)коми 2) карелы З) хакасы 4) марийцы 
8. Укажите город-миллионер. 

1) Киров 2) Воронеж З) Пенза 4) Самара 

9. Какая область имеет большую плотность населения? 

1) Московская 2) Магаданская З) Архангельская 4) Кировская 

I0. Укажите главный фактор размещения предприятий точного машиностроения. 

1) материалоемкость 2) трудоемкость З) наукоемкость 4) потребительский 

ll. Какой фактор учитывался при размещении завода сельскохозяйственного машиностроения в Ростове-

наДону? 

 1) сырьевой 2) потребительский З) транспортный 4) трудовой 

12. Укажите город, в котором выпускают зерноуборочные комбайны. 

1) Ростов- на Дону2) Арзамас З) Тула 4) Норильск 
13. Укажите город, в котором находится главный центр военного судостроения. 

1) Улан-Удэ 2) Санкт-Петербург З) Рыбинск 4) Уфа 

14. Определите район по его описанию. 

На территории района находится несколько крупных морских портов. Отраслями специализации являются 

лесная, рыбная, цветная металлургия.  

1) Центрально-Черноземный 2) Северо- Кавказский 3) Дальневосточный 4) Поволжский 

15. Укажите два наиболее крупных  центра производства алюминия. 

1)Братск 2) Сыктывкар 3) Пермь 4) Красноярск  5) Ульяновск 

16. Установите соответствие: 

Cyбъект  РФ                                                 центр 

1) Республика Алтай                           А) Улан-Удэ 
2) Республика Башкирия                     Б) Уфа 

3) Республика Бурятия                        В) Горно-Алтайск 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы    1вариант 
1.2 

2.2 

3.1 

4.4 

5.1 

6.1 

7.3 

8.4 

9.1 

10.3 

11.2 

12.1 
13.2 

14.3 

15.1,4 (порядок не имеет значения) 

16.1-В;    2-Б;  3-А. 

 

Ответы 2 вариант 

1.2 

2.3 

3.3 

4.2 

5.4 
6.3 

7.4 

8.1 

9.1 

10.1 

11.1 

12.2 

13.2 

14.4 

15.3,4 (порядок не имеет значения). 

16.1-2;   2-3;   3-1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Промежуточный контроль                                     10 класс 

Часть 1.  
Выберите правильные ответы: 

1. Политически независимое государство, обладающее самостоятельностью во внутренних и внешних делах: 

А) унитарное;             

Б) суверенное;             

В) федеративное 

2. Большее число стран мира относится: 

А) к развивающимся;              

Б) к экономически развитым;                   

В) к странам с переходной экономикой. 

3.    К экономически развитым странам относятся: 

А) Германию и США;  

Б) Германию, США, Австралию;  
В) Германию, США, Австралию, Бразилию 

4.    В мировую десятку по показателю площади территории входят: 

1)Бразилия и Индия  

2)ЮАР и Саудовская Аравия  

3)Китай и Мексика  

4)США и Иран 

 5.   Форма правления, при которой высшая законодательная власть  в государстве принадлежит парламенту, 

называется:  

А) республика;      

Б) монархия;   

В) диктатура. 
6.    Установите соответствие:              

ФОРМА ПРАВЛЕНИЯ:                                                                  СТРАНЫ 

А) монархия;                                                                         1) Франция, Италия, Португалия;    

Б) республика.                                                                       2) Япония, Греция, Испания;   

                                                                                                3)  Великобритания, Нидерланды, Бельгия. 

7.    Большинство монархий на современной политической карте мира сосредоточено: 

А) в Европе;     

Б) в Африке;   

В) в Латинской Америке. 

8.    Большинство стран мира на политической карте мира по форме правления относятся: 

 А) к монархиям;        Б) к республикам 
9.   К федеративным государствам относят:   

А) Германия;     

Б) Германия и Франция;   

В) Германия, Франция, Украина. 

10. Какие из перечисленных стран относятся к группе микрогосударств?  

А) США               Б) Монако                В) Франция             Г) Сан-Марино             Д) Люксембург 

11.  Выберите примеры рационального использования природных ресурсов:    

1. Повторное использование вторсырья;  

2. Истребление растений и животных  

3. Создание культурных ландшафтов  

4. Охрана животных и растений;   

5. Неумеренный выпас скота;  
6. Создание заповедников;  



7. Радиоактивное и тепловое загрязнение  

12. Исчерпаемые ресурсы бывают: 

А) возобновимые, невозобновимые  

Б) полезные, неполезные  

В) рудные, нерудные  

Г) минеральные, неминеральные 

13. К фундаментам и выступам древних платформ и складчатых областях сопутствуют 

А) нерудные полезные ископаемые  

Б) рудные полезные ископаемые  
В) минеральные ресурсы  

Г) топливные полезные ископаемые 

14. Экологические проблемы являются: 

А) локальными 

Б) региональными 

В) районными 

Г) глобальными 

 

 

15. К присваивающему хозяйству относится: 

А) машиностроение 

Б) торговля 
В) охота 

Г) растениеводство 

16. В пределах северного лесного пояса расположена 

А) Швеция 

Б) Конго 

В) Бразилия 

Г) Россия 

17. Распределите страны по группам согласно их уровню экономического развития: 

А) «Большая семерка» стран Запада 

Б) Страны «переселенческого капитализма» 

В) Ключевые развивающиеся страны 

Г) Новые индустриальные страны (НИС) 
«азиатские тигры» 

Д) Развивающиеся страны, сравнительно недавно 

освободившиеся от колониальной зависимости. 

1. Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Дания, 

Исландия, Швейцария, Австрия, Швеция, 

Норвегия 

2.Австралия, Новая Зеландия, ЮАР 
3.Саудовская Аравия, Кувейт, Объединенные 

Арабские Эмираты, Ливия, Бруней 

4. Индия, Бразилия, Мексика, Китай  

5.США, Япония, ФРГ, Франция, Великобритания, 

Италия, Канада 

6.Аргентина, Уругвай, Венесуэла 

7. страны Африки, Азии, Латинской Америки 

8.Республика Корея, Сингапур, Тайвань, Гонконг, 

Малайзия, Таиланд, Индонезия 

9. Венгрия, Польша, Чехия, Латвия, Литва, 

Эстония, Россия, Украина 

 

18. Установите соответствие между мировой религией и регионом еѐ зарождения. 

 

МИРОВАЯ РЕЛИГИЯ                                    РЕГИОН 

1 Христианство                                    А) Литва 

2 Буддизм                                             Б)  Нидерланды 

3 Ислам                                                 В) Аравийский полуостров 

                                                            Г) Индия 

Часть 2.          1. Дайте развернутый ответ. 
  

А) Что такое урбанизация? 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Ответы 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1Б 

2 А 

3 Б 

4 -1 
5 А 

6 А-3 В-1 

7 А 

8 Б 

9 А 

10  БГД 

11 – 1,3,4,6 

12 А 

13 А 

14 Г 

15 В 

16 А Г 
17 А - 5 Б – 2 В – 4 Г – 8 Д – 7 

18 1 – А, Б  

     2 – Г 

     3 – В 

Часть 2 

Урбанизация – это увеличение числа городов и городских жителей, возрастание значения городов в жизни 

страны, распространение городского образа жизни на все большее число людей. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Итоговая контрольная работа  10 класс 

Вариант 1. 
Часть .1 

1. К экономически развитым странам относится: 1)Япония;    2) Эфиопия;  3) Монголия     4) Чад 

2. Какая из перечисленных стран по форме правления является 

монархией:                                           1)Россия      2) Польша      3) Греция         4) Великобритания 

3. Какая из перечисленных стран наиболее обеспечена водными 

ресурсами?                                                          1) Бразилия            2) Египет            3) Франция          4) Китай 

4. Примером рационального природопользования является: 

1) разработка новых месторождений полезных ископаемых 

2) распашка целинных земель 

3) вторичная переработка сырья 

4) сплав леса по крупным рекам. 
5.В какой из перечисленных стран доля детей в возрастной структуре населения наибольшая?                1) 

Финляндия     2) Испания       3) Австрия       4) Нигер 

6. В какой из перечисленных стран ожидаемая средняя продолжительность жизни наибольшая?   1) 

Болгария       2) Бразилия        3) Япония        4) Сомали 

7.В какой из перечисленных стран доля мигрантов в трудовых ресурсах наибольшая?                     1) 

Германия      2) Индия     3) Эфиопия     4) Польша 

8. Для какой из перечисленных стран характерен наименьший уровень 

урбанизации:                                        1) Италия          2) Индия        3) Саудовская Аравия           4) Бразилия     

9. Отраслевым международным объединением является :1) Ассоциация стран  Юго–Восточной Азии 

(АСЕАН);  2) Организация стран –экспортѐров нефти (ОПЕК);    3) Европейский  союз  (ЕС);                  4) 

Латиноамериканская  ассоциация  интеграции  (ЛАИ) 

10. В какой из перечисленных стран доля ТЭС в производстве электроэнергии наибольшая?                       1) 
Бельгия          2) Канада       3) Китай      4) Австрия 

11. Какая страна занимает первое место по добыче каменного угля?                                                   1) 

Индия     2) США     3) Россия     4) Китай 

12.Какая страна является лидером по производству телевизоров?                                                          1) 

Япония    2) США     3) Китай   4) Россия 

13.Какая из перечисленных стран входит в число мировых лидеров по выращиванию риса?            1) 

Аргентина        2) Индонезия        3) Алжир      4) Греция 



14. Для какой страны характерна постиндустриальная структура 

хозяйства?                                                         1) Лаос      2) Таиланд          3) Бангладеш           4) Швеция   

15.Какие страны отличаются наибольшей длиной железных дорог?                                                                    1) 

США, Россия, Индия, Китай        2) Турция, Польша, Бельгия       3) Саудовская Аравия, Иран, Ирак;          4) 

Япония, Италия, Греция                                   

 Часть 2. 

16. Установите соответствие между типами развивающихся стран и странами, которые к ним относятся.  

А) ключевые страны                              1) Объединенные Арабские Эмираты 

Б) нефтеэкспортирующие                     2) Чад 
В) наименее бедные страны                  3) Канада 

                                                                  4) Индия 

Запишите получившуюся последовательность цифр. 

17.Используя данные из приведенной ниже таблицы, сравните обеспеченность стран пресной водой. 

Расположите страны в порядке увеличения показателя ресурсообеспеченности. 

Страна Ресурсы пресной воды, 

км3 

Численность населения, млн.чел. 

1) Канада 2900 33 

2) Китай 2800 1318 

3) США 2480 302 

Запишите  получившуюся последовательность цифр. 

Часть 3. 

18. Почему Бразилия является одним из крупнейших производителей алюминия в мире? Укажите не менее 

двух причин. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Итоговая контрольная работа 10 класс 

Вариант 2. 

Часть 1 

1. Одной из наименее развитых стран мира является:                                                                                          1) 

Эфиопия       2) Франция     3) Германия     4) Канада 

2.Какое из перечисленных государств по административно- территориальному устройству является 
унитарным?   1) Франция          2) США            3) ФРГ         4) Россия. 

3.Какая страна наиболее обеспечена лесными ресурсами? 

1) Алжир    2) Индия          3) Канада            4)Аргентина 

4. Главной причиной сокращения площади лесов в мире является 

  1) глобальное потепление климата   

  2) хозяйственная деятельность человека 

  3) снижение почвенного плодородия 

  4) уничтожение озонового слоя атмосферы. 

5. Доля пожилого населения – самая высокая в возрастной структуре населения:                                        1) 

Зарубежной Европы           2) Зарубежной Азии           3) Африки             4) Латинской Америки. 

6.В какой из перечисленных стран ожидаемая средняя продолжительность жизни наименьшая:     1) 

Швеция      2) Норвегия        3) Индия        4) Япония 
7.Для какой из перечисленных стран характерен миграционный прирост населения?                                    1) 

Вьетнам       2) Ирак    3) Узбекистан           4) Кувейт 

8.В какой из перечисленных стран уровень урбанизации наибольший?                                                1) 

Кения     2) Нигерия      3) Бразилия      4) Индия 

9.Международная организация МАГАТЭ занимается вопросами: 1) экспорта нефти                             2) 

развития черной металлургии       3) атомной энергетики          4) угольной промышленности. 

10. В какой стране доля АЭС в производстве электроэнергии 

наибольшая?                                                             1) ЮАР    2) Бразилия     3) Польша      4) Франция 

11.Какая   страна занимает первое место по добыче природного газа? 



1) США         2) Алжир         3) Россия          4) Нидерланды 

12.Какая страна является лидером по производству 

автомобилей?                                                                         1) США   2) Япония    3) ФРГ    4) Китай 

13.В какой из стран выращивание сахарного тростника является ведущей отраслью сельского 

хозяйства?        1) Италия       2) Турция        3) Бразилия          4) Канада 

14. Для какой страны характерна аграрная структура хозяйства?                                                         1) 

Лаос         2) Япония           3) Норвегия            4) Франция 

15.Какие страны являются лидерами по тоннажу флота?   1) США и Япония          2) Либерия и 

Панама            3) ФРГ и Великобритания             4) Италия и Греция 

Часть 2. 
16. Установите соответствие между типами развивающихся стран и странами, которые к ним относятся.  

А) Новые индустриальные страны                                       1) Сингапур 

Б) нефтеэкспортирующие                                                      2) Монголия 

В) ключевые                                                                            3) Саудовская Аравия 

                                                                                                  4) Бразилия 

Запишите получившуюся последовательность цифр. 

17. Используя данные из приведенной ниже таблицы, сравните обеспеченность стран лесными ресурсами. 

Расположите страны в порядке уменьшения показателя ресурсообеспеченности. 

Страна Размеры лесной площади, млн.га Численность населения, млн.чел. 

1) Австралия 145,0 21 

2) Россия 765,9 142 

3) Боливия 58,0 10 

Запишите получившуюся последовательность цифр. 

Часть 3. 
18.Чем объяснить размещение металлургических центров Польши в центре страны, а Нидерландов на 

морском побережье? Укажите не менее двух причин. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ответы  

Вариант 1 Вариант 2 

№ задания Ответы № задания Ответы 

1 1 1 1 

2 4 2 1 

3 1 3 3 

4 3 4 2 

5 4 5 1 

6 3 6 3 

7 1 7 4 

8 2 8 3 

9 2 9 3 

10 3 10 4 

11 4 11 1 

12 3 12 1 

13 2 13 3 

14 4 14 1 

15 1 15 2 

Критерии оценивания заданий с развернутым ответом 



№ задания Содержание верного ответа 

 
1 вариант 

16 412 

17 231 

18 1) В Бразилии есть собственное сырье бокситов и дешевая электроэнергия (ГЭС)   

 2) производство алюминия является энергоемким) 

Ответ включает оба названных выше элемента    - 2 

балла                                                               Ответ включает один (любой) из названных выше 

элементов   - 1 балл 

 2 вариант 

16 134 

17 132 

18 1) Металлургия Польши базируется на собственном сырье и топливе. Месторождения их 

расположены в центре страны, то и предприятие металлургии будут размещены в центре 

страны. 

 2) металлургия Нидерландов использует привозное сырье и топливо, которое доставляется 

морским путем. Поэтому металлургические центры расположены на побережье. 

Ответ включает оба названных выше элемента    - 2 

балла                                                                    Ответ включает один (любой) из названных 

выше элементов   - 1 балл 

 
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Входная контрольная работа 11 класс 

2 Вариант 

1. Выделите ответ, в котором, верно, указаны три крупнейшие по численности населения страны мира: 

а) Россия, Китай, США; в) Китай, Индия, США; 

б) Индия, Россия, ФРГ;     г)  Китай, Бразилия, Канада. 

2.       Какое примерно количество стран в современном мире? 

              а)  100                    в)    152 

              б)    230                    г)     270 

3. Какая из стран не входит в «большую восьмерку»? 

              а)    США;                           в)    Канада; 

              б)    Бразилия;                    г)    Италия. 

4.       Укажите государство республику: 

              а)    Япония;                     в)    Германия; 



                     б)    Дания;                       г)     Испания. 

5.       Какая из перечисленных стран не является страной «переселенческого капитализма»: 

              а)    Австралия;                в)    ЮАР; 

              б)    Израиль;                    г)    Аргентина; 

6.       Новыми индустриальными странами являются: 

              а)    Китай, Монголия, Таиланд;                                в)    Мексика, ЮАР, Индия; 

              б)    Республика Корея, Сингапур, Тайвань;             г)    Египет, Бруней, Вьетнам. 

7.       Страна, имеющая только морские границы: 

              а)    Афганистан;                   в)   Турция; 

              б)    Куба;                               г)   Италия. 

8.       Федеративным  государством не является: 

              а)    США;                    в)    Индия; 

              б)    Россия;                  г)    Япония. 

9.        Наибольшую протяженность с севера на юг имеет: 

              а)    Перу;                     в)    Венесуэла; 

 10.    Назовите столицу Канады: 

                     а)  Монреаль;              в) Торонто; 

                     б)  Оттава;                   г) Виннипег. 

11.    Главной «горячей точкой» мира является: 

              а)    Европа;                          в)    Ближний Восток; 

              б)    Южная Америка;         г)     Австралия. 

12.    Какая из стран выделяется по добыче железной руды:   

              а) Бразилия;                         в) Германия; 

              б) Великобритания;            г) Япония. 

13.    Какая из стран относится к крупнейшим экспортерам зерна? 

              а) Австрия;                         в) Канада; 

              б) Монголия;                      г) все три страны. 

14.    Какой регион занимает первое место по развитию туризма? 

              а)  Западная Европа;           в) Австралия; 

              б) Северная Америка;         г) Латинская Америка. 

15. Какая из перечисленных стран «лишняя» в списке членов ОПЕК: 

             а) Алжир;                            в) Куба; 

                    б) Саудовская Аравия;      г) Венесуэла. 

16.  Нефтеэкспортирующие  страны расположены в районе: 

              а)  Персидского залива;           в) Балтийского моря; 

              б) Аравийского моря;              г) Бенгальского залива. 

   17.  Установите соответствие между страной и еѐ столицей: 

                   1. Мексика                      А) София 

                   2. Египет                         Б) Рим 

                    3. Италия                        В) Мехико 

                   4. Болгария                     Г) Каир 

  

 

 

18.  Соотношение между величиной запасов и размерами использования природных ресурсов 

называется________________________________ 

  

19. Показатель, характеризующий стоимость всей продукции, выпущенной на территории данной страны за 

год (в долларах США) называется _____________________________ 

  

20. Период времени, в течении которого происходит качественный скачок в развитии науки и техники, 

коренным образом преобразующий производительные силы общества это 

____________________________________ 



  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Входная контрольная работа 11 класс 

1 Вариант  

1. Выделите ответ, в котором, верно, указаны три крупнейшие по площади страны мира: 

а) Россия, Канада, Китай;     в)  Китай, Индия, США; 

б)  Индия, Китай, ФРГ;         г)  Австралия, Бразилия, Канада. 



3.       Какое примерно количество стран в современном мире? 

              а)    150                    в)    170 

              б)    280                    г)     230 

3. Какая из стран не входит в «большую восьмерку»? 

              а)    Аргентина;                 в)    Канада; 

              б)    Япония;                      г)    Италия. 

4.       Укажите государство монархию: 

        а)    Россия;                       в)    Польша; 

              б)    Франция;                    г)    Великобритания. 

5.       Какая из перечисленных стран не является страной СНГ? 

        а)    Россия;                         в)    Латвия; 

              б)    Белоруссия;                 г)    Казахстан. 

6.       Новыми индустриальными странами являются: 

              а)    Китай, Монголия, Таиланд;                                в)    Мексика, ЮАР, Индия; 

              б)    Республика Корея, Сингапур, Тайвань;             г)    Египет, Бруней, Вьетнам. 

7.       Выберите страну, имеющую выход к морю: 

              а)    Афганистан;                  в)   Норвегия; 

              б)    Монголия;                     г)   Непал. 

8.       Унитарным  государством  является: 

              а)    США;                     в)    Индия; 

              б)    Россия;                  г)    Япония. 

9.        Укажите самую северную столицу стран  мира: 

              а)    Вашингтон;          в)    Лондон; 

              б)    Рейкьявик;           г)     Мадрид.             

10.    Назовите столицу США: 

                     а)  Нью-Йорк;                в) Чикаго; 

                     б)  Вашингтон;              г) Лос-Анджелес. 

11.    Главной «горячей точкой» мира является: 

              а)    Европа;                      в)    Ближний Восток; 

              б)    Южная Америка;     г)     Австралия. 

12.    Какая из стран не входит в южный лесной пояс?   

              а) Бразилия;                    в) Канада; 

              б) Нигерия;                      г) Индонезия. 

13.    Какая из стран относится к крупнейшим экспортерам риса? 

              а) Франция;                  в) Канада; 

              б) Китай;                      г) все три страны. 

14.    В наибольшей мере отдыхающих и туристов привлекает страна: 

              а)  Конго;                        в) Исландия; 

              б)  Франция;                   г) Польша. 

15. Какая из перечисленных стран «лишняя» в списке членов НАФТА: 

              а) Мексика;                  в) Канада; 

              б) США;                       г) Бразилия. 

16.  Нефтеэкспортирующие  страны расположены в районе: 

              а)  Черного моря;                     в) Персидского залива; 

              б) Финского залива;                г) Бенгальского залива. 

17.  Установите соответствие между страной и еѐ столицей: 

                   1.  Япония                        А) Мадрид 

                   2.  Польша                       Б) Афины 

                   3.  Испания                      В) Варшава 

                   4.  Греция                         Г) Токио 

  

 

 



18. Совокупность национальных хозяйств всех стран мира, связанных между собой всемирными 

экономическими отношениями называется ___________________________________ 

  

19.    Показатель социально-экономического развития государства ___________________________________ 

20.    Часть земного шара, находящаяся под суверенитетом определенной страны, называется 

________________________ 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  

Ответы 

Вариант 2 Вариант 1 

1 -  в 1 – а 

2 – б 2 – г 

3 – б 3 – а 

4 – в 4 – г 

5 – г 5 – в 

6 – б 6 – б 

7 – б 7 – в 

8 – г 8 – г 

9 – б 9 – б 

10 – б 10 – б 

11 – в 11 – в 

12 – а 12 – в 

13 – в 13 – б 

14 – а 14 – б 

15 – в 15 – г 

16 – а 16 – в 

17.    1-В, 2 – Г, 3-Б, 4 – А 
  

17.      1- Г, 2 – 
В, 3-А, 4 - Б 

18.   Ресурсообеспеченность 18.  Мировое 

хозяйство 

19.   ВВП 19.  ВВП 

20.   НТР 20. Территория 

государства 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Промежуточный контроль      11 класс 
ВАРИАНТ 1 

Часть I 

1. Ислам – религия большинства верующего населения  
1) Бразилии; 2) Монголии; 3) Турции; 4) Индии  

2. Какая из перечисленных стран является конституционной монархией?  

1) Ватикан; 2) Бельгия; 3) Саудовская Аравия; 4) Кувейт  

3. Какая из перечисленных ниже стран имеет наибольшую численность населения? 

1) Индия; 2) Нигерия; 3) Китай; 4) Кувейт  

4. Какое из перечисленных государств находится в Африке?  

1) Сирия; 2) Непал; 3) Кения; 4) Перу  

5. Какая из перечисленных стран входит в состав ОПЕК?  

1)Венесуэла; 2) Канада; 3) Индия; 4) Бразилия  

6. Рур (Германия), Донбасс (Украина), Пенсильвания (северо-восток США) – это районы  

1. выплавки алюминия; 2. новейшего машиностроения;  
3. целлюлозно-бумажной промышленности; 4. чѐрной металлургии  

7.Одной из мировых специализаций Зарубежной Европы является:  

1) машиностроение; 2)сельское хозяйство; 3)цветная металлургия; 4) легкая промышленность.  

8. В какой из перечисленных стран добыча нефти является отраслью специализации?  

1) Нигерия; 2) Республика Корея; 3) Эфиопия; 4) Австралия  

9. Федеративное государство – это государство: 

а) обладающее политической независимостью, самостоятельностью во внутренних и внешних делах 

б) в котором  кроме единых законов и органов власти существуют законодательные, исполнительные и 

судебные органы власти на отдельных территориях (республиках, штатах, провинциях и т.д.) 

в) главой которого считается император, король и т.д., а верховная власть передается по наследству 

10.  Найдите правильные пары названий стран – гигантов по площади и их столиц: 
а) США – Нью-Йорк      б) Великобритания – Лондон       в) Португалия – Лиссабон 

г) Канада – Оттава          д) Польша – Будапешт 

11.  Выберите страну, имеющую прямой выход к морю: 

а) Финляндия                          б) Чехия                 в) Словакия   

г) Белоруссия                                   д) Греция 

12.Какая из стран не относится к региону Южная Европа? 

А) Польша;Б) Греция;В) Италия. 

13.Какие страны входят в «Большую семерку»: Италия, Испания, Швеция, Германия, Франция,    

   Португалия, Великобритания. 

14. Подберите правильные пары «тип сел.хозяйства – культуры, животноводство»: 

Тип: 1) североевропейский, 2)  среднеевропейский, 3) южноевропейский. 

С/Х культуры: а) пшеница, виноградарство, садоводство       б) рожь, КРС, оленеводство    
 в) пшеница, рожь, картофель, скотоводство 

15.Горный туризм развит в : 

   А) Швейцарии и Австрии; 

   Б) Франции и  Италии; 

   В) Германии и Албании. 

Часть II 

Определите страну по описанию. 

1. В этой стране насчитывается около 7 млн. иммигрантов. Они призваны восполнить «брешь» в недостатке 

рабочих рук, необходимых на трудоемких и малооплачиваемых производствах. В основном это турки (курды), 

боснийцы, сербы, хорваты, греки, евреи и представители других южноевропейских народов.  

А) Великобритания                    б) Австрия             в) Швейцария                             г) ФРГ 
 

2.  Эту страну нередко называют «молочной фермой» Европы. Рыболовство также является ее отраслью 



специализации. Основным типом сельскохозяйственного предприятия является крупная 

высокомеханизированная животноводческая ферма. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Промежуточный контроль              11 класс 

ВАРИАНТ 2 

Часть I 

 

1. Форма государственного устройства, при которой территория страны имеет в своем составе 
самоуправляющиеся государственные образования, называется ... .  

1) федерацией; 2) монархией; 3) унитарным государством; 4) республикой  

2. Нефтяная промышленность является отраслью международной специализации 1)Венесуэлы и Нигерии; 2) 

Бразилии и Индии; 3) Франции и Германии; 4) Польши и Болгарии  

3. Какая из стран занимает третье место по численности населения?  

1) Канада; 2) Индия; 3) США; 4) Россия 

4.Абсолютными монархиями являются: 

А) Саудовская Аравия и ОАЭ 

Б) Великобритания и Норвегия 

В) Китай и Япония   

5. Какой из регионов Европы обеспечен лесными ресурсами: 

   А) Западная Европа; 
   Б) Северная Европа; 

   В) Южная Европа. 

6. Какое из перечисленных государств находится в Южной Америке?  

1) Ливия; 2) Сирия; 3) Сомали; 4) Венесуэла  

7.  Сколько штатов в США 

1) 50; 2) 51; 3) 52; 4) 53 

8. Какие из указанных городов не являются столицами государств, входящих в страны «большой семерки»? а) 

Лондон            б) Пекин           в) Токио        г) Мехико                д) Рим     

9. Господствующей религией Зарубежной Европы является:                                                                                      

а) буддизм                              в) христианство  б) ислам                                 г) синтоизм 

10. Какая из указанных стран находится  в субтропическом климатическом поясе? 
а) Дания             б) США          в) Польша    г) Франция 

11. По разведанным запасам, каких природных ресурсов США  занимает одно из 1-х место в мире? 

а) железной  руды                   б) алмазы  в) нефть                                г) каменный уголь 

12. В какой стране Европы энергоснабжение преимущественно базируется на ГЭС? 

    А) Исландия;                      Б) Германия;        В) Норвегия. 

13. Какая из стран не является поставщиком автомобилей на мировой рынок: А) Италия; Б) Албания; В) 

Германия. 

14. Что общего у городов: Лондон, Париж, Прага, Рим, Варшава,  Афины. 

15. Экономическую мощь Зарубежной Европы определяют страны... 

       а) Нидерланды, Швейцария, Бельгия, Швеция 

       б) ФРГ, Франция, Великобритания, Италия 

       в) Италия, Франция, Швейцария, Великобритания 
       г) Италия, Испания, Бельгия 

 

Часть II 

1. Определи страну по описанию. Это карликовое государство с населением около 1 тыс. человек имеет свое 

правительство, свой банк, гвардию, законы, валюту и монарха. Сфера деятельности этого государства – весь 



мир. 

а) Андорра         б) Лихтенштейн           в) Монако         г) Ватикан              д) Австрия 

 

2. Определите город по описанию. Крупнейший финансово-торговый центр капиталистического мира после 

Нью-Йорка. Но в отличие от Нью-Йорка, где сравнительно немного музеев, театров, исторических памятников, 

город – один из самых оживленных культурных и научных центров западной Европы. Городские театры 

сосредоточены в районе улицы Пикадилли. Здесь их около тридцати. Тут же расположены и крупнейшие 

кинотеатры. 

а) Брюссель     б) Берн       в) Лондон     г)Париж 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Ответы: 

 

Вариант 1 

1 часть. 

1-3 

2-2 

3-3 

4-3 

5-1 

6-4 

7-1 

8-1 

9-б 

10-а,г 

11-а 

12-А 

13-Германия, Франция, Великобритания 

14 – это столицы государств 

15-А  

Часть 2 – г; Дания 

Вариант 2 

Часть1 

1-1 

2-1 

3-3 

4-А 

5-Б 

6-4 

7-1 

8-б, г, д 

9-в 

10-б 

11-а 

12-в 

13-б 

14- столицы государств 

15-б 

Часть 2 – г, в 

 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Итоговая контрольная работа 11 класс 

Вариант I 

Часть А 

А1 Государство Боливия расположено: 

а) в центральной Африке; 

б) в Северной Америке; 

в) в Южной Америке; 

г) в юго-восточной Азии. 

А2  К конституционным монархиям относятся страны: 

а) Франция, Китай, Ирак; 

б) Япония, Норвегия, Великобритания; 

в) Италия, Индия, Канада; 
г) Армения, Латвия, Египет. 

А3  Наибольшей численностью пожилых людей (старше 60 лет) отличаются страны: 

а) СНГ; 

б) Западной Европы; 

в) Латинской Америки; 

г) Северной Америки. 

А4  Выбрать строку, где все государства обладают богатыми лесными ресурсами: 

а) Россия, Канада, Бразилия; 



б) Бразилия, Япония, Монголия; 

в) Россия, Польша, Китай; 

г) США, Италия, Алжир. 

А5  Какая из перечисленных городских агломераций является наиболее крупной по численности населения? 

а) Стамбул; 

б) Лондон; 

в) Пекин; 

г) Мехико. 

А6  Главный морской порт Зарубежной Европы - это: 
а) Лондон; 

б) Гамбург; 

в) Роттердам; 

г) Вена. 

А7  Показатель высокого уровня экономического развития: 

а) численность населения; 

б) ВВП на душу населения; 

в) плотность населения; 

г) цены на газеты и журналы. 

А8 Организация ОПЕК объединяет: 

 а) страны Востока; 

 б) страны Азии; 
 в) страны – экспортеры нефти; 

 г) новые индустриальные страны. 

А9  Регион – главная «горячая точка» мира: 

а) Европа; 

б) Южная Америка; 

в) Ближний Восток; 

г) Австралия. 

А10  Укажите главную отрасль промышленности Зарубежной Европы: 

а) топливная промышленность; 

б) черная металлургия; 

в) машиностроение; 
г) пищевая промышленность. 

 

Часть В 

В1  Установите соответствие: 

Страна 

1. Франция; 

2.  Болгария; 

3. Канада; 

4. Египет. 

 

Столица 

А. София; 

Б. Оттава; 

В. Каир; 

Г. Париж. 

 

 В2  Дополните  определение: 

«Процесс роста городов и распространения городского образа жизни называют 

_______________________________» 
 

 В3  Какое утверждение об Испании верно: 

а) по форме правления является республикой; 

б) на еѐ территории находится высочайшая вершина Европы; 

в) более половины экономически активного населения заняты в промышленности; 

г) является крупнейшим в мире экспортером цитрусовых культур и оливкового масла. 

 

 В4  Установите соответствие: 

Страна 

 

1. Алжир; 

2. Замбия; 

3. Эфиопия. 
 

Отрасль специализации 

 

А. Производство цветных металлов; 

Б. Производство сельскохозяйственной продукции; 

В. Добыча нефти; 
 

  

 В5  Выберите из предложенного списка три страны, лидирующие по производству легковых автомобилей: 

А. Бразилия; 

Б.  США; 



В.  Япония; 

Г.  Германия. 

 

Часть С 

 

С1  Определите страну по еѐ краткой характеристики: 

«Обладает выгодным экономико-географическим положением, граничит с высокоразвитой страной и имеет 

вывод к двум океанам. Столица – один из самых древних городов Нового Света, на территории которого 

сохранились очаги древней цивилизации. Имеются крупные запасы руд цветных металлов и нефти. По 
уровню развития экономики относится к «ключевым» странам». 

  

С2  Объясните, почему во Франции такая большая доля электроэнергии вырабатывается на АЭС? 

  

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Итоговая контрольная работа  11 класс 

Вариант II 
 

Часть А 

  

А1  Найдите ошибку в перечне Африканских стран, не имеющих выхода к океану: 

а) Египет; 

б) Чад; 

в) Мозамбик; 

г) Алжир. 



А2  Наибольшее число абсолютных монархий расположено: 

а) в Африке; 

б) в Зарубежной Азии; 

в) в Зарубежной Европе; 

г) в Латинской Америке. 

А3  В какой из перечисленных стран доля детей в возрастной структуре населения наибольшая? 

а) Франция; 

б) Эфиопия; 

в) Канада; 
г) Россия. 

А4  Наиболее богаты минеральными ресурсами: 

а) Россия, США, Канада, Китай; 

б) Япония, Швейцария, Великобритания; 

в) ЮАР, Германия, Норвегия, ОАЭ; 

г) Китай, Монголия, Турция, Украина. 

А5  Укажите самые крупные городские агломерации Зарубежной Европы: 

а) Рурская и Мадридская; 

б) Парижская и Рурская; 

в) Лондонская и Парижская; 

г) Мадридская и Лондонская. 

А6  Крупнейшие страны по тоннажу торгового флота мира: 
а) Польша и Япония; 

б) Панама и Либерия; 

в) Греция и Алжир; 

г) Норвегия и Финляндия. 

А7  Данные о численности населения Земли получают в результате: 

а) опроса населения; 

б) переписи  населения; 

в) анкетирования; 

г) сбора подписей. 

А8 Какая из перечисленных стран входит в состав ОПЕК? 

 а) Норвегия; 
 б) Саудовская Аравия; 

  в) Канада; 

  г) Казахстан. 

А9  Регион – главная «горячая точка» мира: 

а) Южная Америка; 

б) Ближний Восток; 

в) Европа; 

г) Центральная Азия. 

А10  Около 1/2  мировой добычи нефти приходится на страны: 

а) Африки и Зарубежной Европы; 

б) Зарубежной Европы и США; 
в) Австралию и Центральной Азии; 

г) Зарубежной Азии и России. 

Часть В 

  

В1  Установите соответствие: 

Страна 

 

1. Польша; 

2. Китай; 

3. Мексика; 

4. Венгрия. 

 

Столица 

 

А. Пекин; 

Б. Мехико; 

В. Варшава; 

Г. Будапешт. 

 

  

 
 

В2  Дополните  определение: 

«Крупная форма городского расселения, образующиеся при слиянии агломераций, 

называется  _______________________________» 

  

В3  По карте национального состава населения мира можно определить: 



 

а) народы и языковые семьи; 

б) Мировые религии; 

в) плотность населения; 

г) городское и сельское население. 

 

 В4  Установите соответствие: 

 

1. Страны экспортеры нефти; 
2. Новые индустриальные страны. 

А. Республика Корея, Сингапур; 

Б. Иран, Кувейт, Катар. 

 

 В5  Выберите из предложенного списка три страны, лидирующие по добыче природного газа: 

 

А. Россия; 

Б.  США; 

В.  Германия; 

Г.  Узбекистан. 

 

Часть С 
 

С1  Определите страну по еѐ краткой характеристики: 

 

«Эта древняя страна расположена на архипелаге, входит в первую десятку стран по численности населения. 

Бедна природными ресурсами, на добывающие отрасли приходится лишь 0,3% ВВП. Страна 

высокоурбанизирована, в ней насчитывается 12 городов – «миллионеров». Основная отрасль 

промышленности – многоотраслевое, высокотехнологическое машиностроение, продукция которого 

преобладает в структуре экспорта страны». 

  

 

С2  Объясните, почему на долю Атлантического океана приходится 2/3 всех мировых международных 
природных грузов? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



Ответы 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Вариант 1 Вариант 2 

Часть А 

А. 1 – в А. 1 – б 

А. 2 – б А. 2 – б 

А. 3 – б А. 3 – б 

А. 4 – а А. 4 – а 

А. 5 – г  А. 5 – в 

А. 6 – в А. 6 – б 

А. 7 – б А. 7 – б 

А. 8 – в А. 8 – б  

А. 9 – в А. 9 – б 

А. 10 – в А. 10 – г 

Часть В 

В. 1    1 – Г, 2 – А, 

           3 – Б, 4 – В 

В. 1    1 – В, 2 – А, 

           3 – Б, 4 – Г 

В. 2  УРБАНИЗАЦИЯ В. 2   МЕГАПОЛИС 

В. 3              г В. 3                 а 

В. 4   1 – В, 2 – А, 3 - В В. 4    1 – Б, 2 – А 

В. 5           БВГ В. 5               АБГ 

Часть С 

С. 1  МЕКСИКА С. 1      Япония 

С. 2   произвольный ответ учащегося с 

обоснованием   

С. 2   произвольный ответ учащегося с 

обоснованием   


